



“中国道路”书写世界经济发展奇迹

——新中国70年巨变彰显中国特色社会主义制度优势

从一穷二白到稳居世界第二大经济体；从铁钉煤油都不能自给到世界第一制造业大国；从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃；一路披荆斩棘，一路破浪前行。新中国70年沧桑巨变，书写了世界经济发展史上的奇迹。道路就是党的生命。我们党带领人民通过长期实践探索，生动诠释了社会主义制度优势和历史前进的必然逻辑——只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国，只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴。

A 屹立东方 换了人间：只有社会主义才能救中国

“一个国家实行什么样的主义，关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。”

1840年鸦片战争后，曾让中华民族深感自豪的文明祖国沦为列强任意蹂躏的半殖民地半封建国家，不甘沉沦的仁人志士探索了不同的道路，但每一次的救国理想都因反动势力的强大压迫而破灭。无数的爱国者仰天长啸：到底谁能救中国！

1921年中国共产党庄严成立，从此中国革命的面貌焕然一新。一条在中国共产党的领导下，动员全体人民，推翻三座大山，建设社会主义的救国之路出现在中国人民面前。

1949年10月1日，毛泽东主席在天安门城楼上的庄严宣告，开辟了中国历史上从未有过的人民当家做主新纪元。

社会主义真的能救中国吗？

开国大典的礼炮声犹在耳畔，一个个挑战接连而至：物价

飞涨、自然灾害严重、国民经济千疮百孔、各项封建制度亟待破除。具有了制度优势的新中国，开始了一系列大刀阔斧的社会主义革命和建设。

在抗美援朝战争取得伟大胜利的同时，仅用三年时间，新中国就解决了旧中国难除的恶性通胀等问题，全面恢复了国民经济。

1956年，社会主义改造基本完成，伴随着生产资料公有制的建立，我国社会主义经济制度和政治制度确立起来。新的起点上又开启十年大规模建设阶段。

在社会主义国家的建设中，中国共产党人不照搬别人的经验，毛泽东主席高瞻远瞩地提出“以苏为鉴”，从《论十大关系》到《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，根据自己的国情，探索自己的道路。

这一时期，一个个奇迹不断上演。

成渝铁路、康藏公路、武汉

长江大桥……铁路公路开天辟地，天堑变通途。穿越大西南腹地的成渝铁路，拖了近半个世纪未铺上一条钢轨的川汉铁路一段，新中国成立后仅用两年就修建完工。

第一台电子管计算机、“两弹一星”、在世界上首次人工合成牛胰岛素等重大科技成果接连涌现。

“一切实现得比梦想还要快，多么令人鼓舞！没有共产党，不走社会主义的道路，哪能有今天？”曾被称作“纺织大王”的一位民族资本家发出这样的感叹。

经过几个五年计划的建设，到1976年，我国国民生产总值和财政收入分别比新中国成立初期有了几倍、十几倍的增长，在“一穷二白”的基础上，建立了比较完整的工业体系和国民经济体系。

一系列举世瞩目的成就证明了一个真理：只有社会主义才能救中国。

C 民族复兴 共享繁荣： 只有中国特色社会主义能够富强中国

1978年掀起的改革开放大潮串连起无数个从不可能到可能的人间奇迹，2012年党的十八大胜利召开，开启了中国特色社会主义新时代。

从“两个一百年”奋斗目标到实现“中国梦”，从统筹“五位一体”总体布局到协调推进“四个全面”战略布局，从把握中国经济发展新常态到树立五大发展理念……党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央不断开辟中国特色社会主义发展的新境界。

“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”以习近平同志为核心的党中央深刻把握经济规律，以供给侧改革引领新常态，带动经济发展取得新飞跃。

党的十八大以来，进一步解放生产力的深化改革措施不断出台；载人航天、探月、大飞机、蛟龙、超算等重大科技成果相继问世；新产业、新业态和新商业模式蓬勃发展，中国创新速度令世界瞩目。

从“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展，到粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展，改革开放的时空布局不断延展。

从走过60多年的广交会到2018年的首届进博会，从“引进来”到“走出去”，从“卖全球”到“买全球”，中国开放的大门越开越大，中国倡议构建人类命运共同体，积极参与国际经贸规则制定，在全球治理体系变革中展现了大国担当。

中国特色社会主义是坚持共享发展、最终达到共同富裕的社会主义。为了共同富裕，我们创造了世界减贫史上的奇迹。习近平总书记走遍了全国所有集中连片特困地区，带领全党向贫困宣战！全国农村贫困人口从2012年末的9899万人减少至2018年末的1660万人，连续六年平均每年减贫1300多万人。到2020年我国将实现现行标准下农村贫困人口全面脱贫，“全面小康路上一个也不能少”是中国共产党的庄严承诺，也是中国特色社会主义优于当代其他一切社会制度的生动体现。

天更蓝、水更清、环境更优美。党的十八大以来，污染防治力度之大、制度出台频度之密、监管执法尺度之严、环境质量改善速度之快举世所无，“绿水青山就是金山银山”理念深入人心。

民之所望，政之所向。从“有没有”到“好不好”，从幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，到蓝天白云、公平正义、民主法治、幸福安全，中国共产党团结带领全国各族人民为实现伟大梦想共同奋斗。

神州大地发生的史诗级巨变，向世界彰显着中国特色社会主义必然可以富强中国！

“今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。”以习近平同志为核心的党中央接过历史的接力棒，以巨大的政治勇气、坚定的意志品质、强烈的责任担当，引领中国特色社会主义进入新时代。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”站在新的历史起点上，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。我们将满怀信心地在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标基础上，踏上实现第二个百年奋斗目标的新征程。

据新华社

B 改革开放 革故鼎新：只有中国特色社会主义能够发展中国

新中国的成立开辟了中国历史新纪元，改革开放则是决定当代中国命运的关键一招。

1978年，邓小平在访日期间，参观了日产汽车公司的一家工厂，看到机器人生产线，让他颇为感慨。

彼时，历时10年的“文化大革命”刚结束，对社会主义的僵化理解严重束缚了中国前进的脚步。中国怎么了？中国怎么办？社会主义还能够发展中国吗？

解放思想，实事求是，全国掀起了一场“实践是检验真理的唯一标准”大讨论。

1978年，党的十一届三中全会胜利召开。由此，中国开始了从“以阶级斗争为纲”到以经济建设为中心、从僵化半僵化到全面改革、从封闭半封闭到对外开放的历史性转变。

贫穷不是社会主义！改革开放一声春雷，凝聚起最广泛的共识，激发出亿万人的活力。安徽小岗村揭开中国农村改革的大幕，宁江机床厂等六家企业自主权改革试点打开计划经济缺口……

所有制改革、计划与市场关系的改革，成为贯穿经济体制改革的两条主线。在社会主义条件下发展市场经济，成为我们党的一个伟大创举。

与改革相伴，开放也大步向前。从特区到沿海城市，再到内陆地区，崛起多个开放地标，绘就一幅幅改革开放波澜壮阔的历史图景。

1980年，深圳等四个经济特区设立，中国向世界打开了一扇窗。2001年12月11日，中国加入世界贸易组织，中国则向世界敞开了门。

改革开放40年，从无数

个“第一次”向数不清的“世界第一”迈进，中国迅速实现了多个领域的赶超。

经济总量超过90万亿元，成为世界经济增长第一大引擎；

高等教育毛入学率2018年达到48.1%，高于中高收入国家平均水平；

居民平均预期寿命2018年达到77岁，高于世界平均水平；

建成了世界上最大的高速公路网、高铁运营网和移动宽带网；形成世界上人口最多的中等收入群体；织就了世界上最大的社会保障网……

这场规模空前宏大、影响深远的发展伟业，是中国人民创造的伟大传奇，中华民族以崭新姿态屹立于世界的东方。

巨大成就更彰显了中国特色社会主义的优越性和生命力，实践证明只有中国特色社会主义才能发展中国！